

## R 深度聚焦

“经多年忽视，美国将重申并推行‘门罗主义’，重塑西半球主导地位”，美国2025年12月发布的国家安全战略报告如是写道。对同处西半球的拉美国家而言，他们从美国“新门罗主义”中感受到的不是和平和善意，而是霸权和破坏。

1月3日，在长达4个多月的军事威胁之后，美国悍然对委内瑞拉使用武力，强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇，震惊国际社会。这一公然践踏《联合国宪章》的行径，是美国对外战略大调整背景下重拾“门罗主义”的冒险尝试，严重违反国际法和国际关系基本准则，成为西半球地缘政治的“分水岭”。

单边制裁封锁经济命脉，干涉内政破坏和平稳定，霸权话术扭曲公平正义……近年来，美国对委内瑞拉的极限施压从未停止。这一系列操作的背后，是“门罗主义”阴影在拉美的蔓延。强推“门罗主义”的美国视西半球为其“势力范围”，对拉美地区的霸权逻辑不但从未改变，而且不断升级。

## 战略野心与野蛮行径

2025年1月美国新一届政府上台伊始，“门罗主义”便高调回归美国外交政策核心，一系列霸权扩张行径在拉美接连上演。美国新版国家安全战略报告强调美国必须在西半球占据主导地位，“这种优势使我们能在该地区需要的任何时间、任何地点自信地展现实力”。此次美国对委内瑞拉的军事入侵，表明其独霸西半球的战略野心已从设想落地为行动。

“新门罗主义”有以下新特点：

**内病外治，将国内矛盾转嫁拉美。**面对毒品滥用、非法移民和有组织犯罪等棘手难题，美国政府非但未着力强化国内社会治安管控，反而将矛头指向拉美，将地区国家偏激地视为美国社会治理痼疾的根源。

**觊觎战略资源，掠夺性收割经济红利。**美方强行控制马杜罗夫妇后公然表示，如果美国公司能够重新进入委内瑞拉石油行业，美国将控制全球一半以上的石油生产。美国能源部长赖特公然称，美国政府将“无限期”控制委内瑞拉的石油销售。美方所谓“打击毒品恐怖主义”的借口，无法掩盖其攫取地区战略资源的野心。

**排挤外合作，巩固“战略后院”。**美国新版国家安全战略报告宣称，在西半球的核心利益是“杜绝域外敌对势力”存在。为维护在拉美的霸权地位，美国采取一系列手段，逼迫地区国家“远离”域外合作伙伴。对委内瑞拉采取军事行动后，美国无理要求政府中断与其他国家的正常合作，仅与美国企业开展相关业务。

**干涉他国内政，扶持亲美势力。**美国以安全威胁、外交制裁、金融操纵、舆论施压为手段，露骨干预拉美多国大选。对巴西、古巴、委内瑞拉、哥伦比亚等坚持独立自主的国家，美国直接动用关税施压、军事威逼、能源封锁等单边霸凌手段。这些暴露其在拉美建立“亲美小圈子”的战略企图。

## 霸权内核始终未变

1823年，为与欧洲列强争夺势力范围，美国时任总统詹姆斯·门罗发表“门罗宣言”，核心内容被概括为“美洲是美洲人的美洲”。这一主张表面上是捍卫西半球新独立国家主权，抵御欧洲“宗主国”侵犯，实则从一开始将领土扩张、独占西半球作为核心战略目标。



▲1月6日，美国袭击委内瑞拉后，联合国安理会举行紧急会议。

金子康史摄(影像中国)

这些蔑视国际法的行为，严重冲击二战后形成的以国家主权平等、不干涉内政原则为根基的国际秩序，让许多拉美国家深感不安。国际社会若不合力制止这种霸权行径，弱肉强食的“丛林法则”将卷土重来，世界将面临陷入动荡冲突的危机。

## 招致国际社会普遍反对

拉美国家对独立自主的追求早已深入人心

无视主权平等原则 公然破坏和平稳定

孙岩峰

# 认清“新门罗主义”的美式霸权逻辑



▲1月6日，委内瑞拉首都加拉加斯当地居民走过一幅绘有油泵和油井的壁画。

马蒂亚斯·德拉克罗瓦摄(影像中国)

法，将损害美国全球地位”。美国前副总统哈里斯表示，美国曾多次发动以“政权更迭”或“石油”为目的的战争，这些战争往往被包装成“力量的展示”，最终却演变为混乱局面，让美国普通家庭为此付出代价。

联合国秘书长古特雷斯直指“美方行动构成危险的先例，违背国际法准则”，强调《联合国宪章》的核心原则必须得到尊重，主权国家的领土完整和政治独立不容侵犯，任何国家都无权以“国内执法”为借口实施军事入侵。尽管美国试图阻挠相关决议的推进，但联合国安理会多数成员国明确反对美方行径，认为美方举动严重冲击国际秩序，给全球安全稳定带来极大风险。

“我们要维系美国无可匹敌的软实力”，美国新版国家安全战略报告写道。然而，无法抑



▲1月7日，委内瑞拉民众在首都加拉加斯参加游行集会，呼吁捍卫国家主权，要求美国释放委内瑞拉总统马杜罗夫妇。

新华社记者 丁洪法摄



制霸权冲动、动辄使用武力的行为，正在不断侵蚀美国持续下降的国家信誉，损耗自身软实力。该报告将美国在西半球的目标概括为“联合与拓展”，声称要联合西半球既有友邦管控移民、阻断毒品流通，强化海陆稳定安全，同时培育巩固新伙伴，提升美国作为该地区首选经济安全伙伴的吸引力。但一个固守霸权主义的美国，有哪个国家愿与其联合？又有哪个国家愿将其作为“首选经济安全伙伴”？

国际社会的普遍反对清晰表明，世界多极化、国际关系民主化大势不可逆转，任何试图用霸权手段控制他国、垄断利益的做法，都必然遭到唾弃。“新门罗主义”的霸权逆流，终究无法阻挡和平发展、合作共赢的时代大潮。国际社会唯有坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，才能有效抵御霸权逆流，守护全球和平与发展的未来。

(作者为中国现代国际关系研究院拉美研究所所长)

## R 回声

## 美国加速变为“规则破坏者”

美国以军事手段强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇，是美国在国际力量对比深刻调整的背景下重新推动“门罗主义”、通过武力维护霸权的集中体现。美国的根本目的在于控制关键战略资源，压缩新兴力量发展空间，重塑其在西半球的主导权和影响力。

全球南方国家应保持高度警惕，坚定维护主权平等和不干涉内政原则，通过加强团结合作和多边协调，反对任何形式的霸权行径，共同维护国际法权威和多边主义秩序。

——委内瑞拉政治评论员、国际问题研究学者戴维·戈麦斯·罗德里格斯

美国对委内瑞拉的军事行动，标志着其加速变为“规则破坏者”。美方不再试图为其行为披上“合法性”外衣，而是以国内法凌驾国际法，以武力取代谈判，直接挑拨国际关系基本底线。

这一变化反映出美式霸权的内在焦虑。随着全球南方群体性崛起、全球治理权力结构趋于多元，美国的掌控力不断下降。在此背景下，维持军事优势被视为延缓霸权衰落的最后工具，而拉美地区被美国重新视为必须牢牢掌控的战略空间。

国际秩序不应由武力书写，而应由规则确认。一个以胁迫为常态的世界，会带来更深层次的不稳定性。

——巴西弗鲁米嫩塞联邦大学教授、国际问题专家埃万德罗·卡瓦略

美国对拉美地区的干预已进入公开化阶段，不再是通过选举操控或幕后施压实现，而是以军事手段重塑拉美国家的权力结构，其本质是对他国主权的系统性剥夺。美国所谓将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡，实质上是依据自身利益设定长期控制框架。一旦这种强行干预的模式被视为“成功案例”，就可能被复制以改变地区政治格局。

此次事件清晰揭示了“门罗主义”的回归，以及美国试图通过控制关键资源和地缘节点重塑西半球秩序的战略意图。

——哥伦比亚埃斯特尔纳多大学国际关系学教授莉娜·贝尔特兰

美国在委内瑞拉开展军事行动破坏了国际法的一项基本原则——各国不得威胁使用或使用武力来破坏任何国家的领土完整或政治独立。

这是一项明显违反国际法的行动，这一点非常清楚。美国在委内瑞拉的行动释放出一种危险的信号，即强权可以为所欲为。正因如此，我们呼吁所有国家以一个声音站出来，捍卫《联合国宪章》，捍卫国际法。

——联合国人权高专办发言人拉维娜·沙姆达萨尼

《联合国宪章》规定各国拥有自卫权，允许各国在遭受武装袭击时使用武力进行自卫，但(自卫权)从未被用于针对贩毒这类行为。因此，美军过去几个月对所谓“贩毒船”的打击，尽管以“自卫”来合理化，但不符合国际法规定。

如果人们正在从一个以和平方式解决问题的世界走向一个以军事力量解决问题的世界，这将是灾难性的。

——美国国际法学会候任主席、耶鲁大学法学院教授乌娜·哈撒韦

美国发动军事行动，强行控制委内瑞拉总统马杜罗，上演了一场“好莱坞”闹剧。华盛顿传递的信息非常明确：它可以不顾法律或道德标准来清除对手，肆无忌惮地行动，只为实现霸权、征服民众和夺取财富。

实际上，美国这一行动延续了其全球干预的“陈旧配方”。我们正在见证一场鲁莽的政治和军事“豪赌”。以掠夺资源为动机的入侵，最终必将反噬美国自身。

——约旦《宪章报》专栏作家伊斯梅尔·谢里夫

美国长期奉行“门罗主义”，在拉美和加勒比地区有着军事干涉、颠覆政权等恶劣历史。此次事件是美国出台颇具争议的新版国家安全战略报告后，对拉美和加勒比地区的第一次直接攻击，也是其1989年入侵巴拿马以来首次直接军事打击南美洲国家。尽管2014年拉美和加勒比国家共同体已宣布该地区为和平区，但现在该地区发展道路依然充满不确定性，地区国家需要应对新殖民主义和霸权主义。

——古巴拉美通讯社中国分社首席记者伊莎乌拉·迪耶斯

(综合本报记者陈一鸣、屈佩和新华社记者报道)